

Propunerea ministrului Justiției pentru șefia DNA

„Activitățile de investigare au depășit limitele legii”

Adina Florea, propunerea lui Tudorel Toader pentru funcția de șef al DNA, a scris în proiectul de management că Direcția a desfășurat în ultimii ani activitate de investigare în afara legii și că încrederea în instituție a fost diminuată din cauza încălcării principiilor de către Codruța Kovesi.

Procurorul Adina Florea este propunerea ministrului Tudorel Toader, pentru funcția de șef al DNA. Adina Florea vine de la Parchetul Curții de Apel Constanța.

În proiectul său de management, procurorul Adina Florea spune că a identificat anumite derapaje în activitatea DNA din ultimii ani, pe care le-ar soluționa prin respectarea legii și a Constituției. În documentul menționat, la capitolul dedicat bibliografiei, Adina Florea invocă două lucrări ale lui Tudorel Toader (Raportul privind activitatea managerială de la DNA) și Constituția României -decizii CCR, hotărâri CEDO, hotărâri CJUE, legislație conexasă (coautor), dar și ordine ale ministrului.

„Am privit, în ultimii ani, situația din cadrul Direcției Naționale Anticorupție dintr-o dublă perspectivă, pe de o parte, atașată valorilor profesiei de procuror pe care o exercit cu pasiune și rigoare de peste 27 de ani, iar, pe de altă parte, ca persoană preocupată de așezarea societății românești pe baze echitabile. Din această perspectivă, am identificat următoarele disfuncții esențiale:

- plasarea activității DNA în afara legii prin activități de investigare care au depășit limitele de competență prevăzute de Constituție și de legile organice;

- diminuarea încrederii publice în DNA prin activități explicite de încălcare a principiilor care guvernează exercitarea funcției de procuror șef;

- respect instituțional, intenționat diminuat față de alte instituții și/sau autorități publice, cooperare loială deficitară, obligația de rezervă eludată;

- pasivitatea în fața unor semnale publice repetate de încălcare a legii de către unii procurori din cadrul DNA; absența preocupării de a verifica activitatea profesională și conduita anumitor procurori „vedetă” și chiar promovarea acestora ca fiind exemple de conduită și probitate profesională;

- lipsa de asumare a responsabilităților profesionale de către procurorul șef al DNA



Adina Florea



Andrei Bodean

în situații în care o asemenea asumare se impunea ca urmare a stabilirii, prin hotărâri judecătorești definitive, a caracterului deficitar și/sau nelegal, a activităților procesual-penale derulate de procurorii din cadrul Direcției;

- numărul în creștere al soluțiilor de achitare definitivă dispuse de instanțele de judecată, important barometru al ineficienței DNA;

- modul deficitar de soluționare a situațiilor de criză care au umbrit activitatea DNA;

- indicii de atragere a competenței altor unități de parchet, cu încălcarea normelor de competență legală;

- semnale publice privind practici de „priorizare” a anchetelor penale fără niciun fundament legal, cu riscul creării percepției sau chiar existenței unor „vendete” și prin denaturarea sensului real al sintagmei” exercitându-și atribuțiile numai în temeiul legii și pentru asigurarea respectării acesteia”;

- comunicare deficitară între procurorul șef al DNA și procurorii cu funcții de conducere de la nivelul structurilor clasice de parchet, cu repercusiune asupra inexistenței unei riposte ferme asupra fenomenului infracțional din domeniile vulnerabile la corupție;

- promovarea în structurile DNA, pe baza interviurilor organizate la nivelul structurii centrale, în fața unor comisii constituite pe baza unor criterii netransparente, a unor procurori fără experiență profesională în instrumentarea dosarelor penale având ca obiect infracțiuni de corupție, la nivel înalt și/sau mediu, infracțiuni de fraudă în materia achizițiilor publice, infracțiuni de macrocriminalitate economico-financiară, cu consecin-

ța decredibilizării profesionale a acestei structuri”, precizează Adina Florea în proiectul de management.

Soluții propuse

Procurorul mai scrie, în document, și despre lipsa de asumare a responsabilităților profesionale de către procurorul șef al DNA în situații în care o asemenea asumare se impunea ca urmare a stabilirii, prin hotărâri judecătorești definitive, a caracterului deficitar și/sau nelegal, a activităților procesual-penale derulate de procurorii din cadrul Direcției.

„Soluție: O analiză riguroasă a tuturor situațiilor stabilite, prin hotărâri judecătorești definitive, de instanțele de judecată ca reprezentând încălcări ale legii sau deficiențe în efectuarea activității de urmărire penală; stabilirea caracterului imputabil al acestor situații raportat la procurorii care au instrumentat aceste cauze precum și evitarea creării unor situații similare prin derularea procedurilor penale cu respectarea legii și a drepturilor fundamentale ale părților. Se va exclude, din cultura organizațională a DNA, practica comentării legalității și temeiniciei hotărârilor judecătorești în orice alt cadru decât cel al căilor legale de atac”, promite Florea.

În ceea ce privește numărul achitărilor, Adina Florea spune că situația poate fi remediată prin derularea urmăririi penale cu profesionalism, cu respectarea principiilor imparțialității, a bunei credințe, a respectării drepturilor și libertăților tuturor părților implicate în proces. Florea spune că se impune și control.

„Prioritar, am în vedere efectuarea unei evaluări a ac-

tivității desfășurate în cadrul DNA (structură centrală și cele teritoriale) care să măsoare eficiența și calitatea prin raportare la folosirea resurselor umane și materiale, raportul resurse investite - rezultate obținute. Rezultatele evaluării vor fi cuprinse într-un raport ce va fi prezentat procurorului general al României, Secției pentru procurori din cadrul CSM și ministrului Justiției și va constitui un instrument relevant pentru stabilirea liniilor directoare necesare strategiei și planificării acțiunilor pe termen scurt și mediu. Totodată, raportul va fi adus la cunoștința publicului. Termen de realizare: 3 luni de la data declanșării procedurii de evaluare”, arată proiectul.

Adina Florea mai spune că măsurile de combatere a corupției luate de DNA nu au avut suficientă susținabilitate și predictibilitate prin rapoartele, în special, la eșecurile din fața instanțelor judecătorești din ultima vreme, dar și la recuperarea redusă a prejudiciilor. Această situație reclamă, pe lângă analiza anterioară menționată, o regândire a acțiunilor DNA și, evident, o îmbunătățire a activităților de urmărire penală și supraveghere, inclusiv prin creșterea controlului de legalitate asupra actelor de urmărire penală și a celor de sesizare a instanțelor.

„Consider că este necesară o schimbare în conduita procurorilor cu funcții de conducere și a procurorilor cu funcții de execuție din cadrul DNA, prin încurajarea participării active la procesul decizional, astfel încât personalul din subordine să fie informat cu privire la scopurile propuse și la mijloacele de realizare a acestora”, mai spune procurorul în proiectul de management.■

Tatăl nominalizatei la șefia DNA Consilier județean PSD

Deputatul USR, Stelian Ion, a declarat ieri, după ce ministrul Justiției, Tudorel Toader, a propus pentru funcția de șef al DNA pe procurorul Adina Florea, că alegerea trezește suspiciuni, deoarece tatăl acesteia este consilier județean al PSD.

„Are o vulnerabilitate foarte mare această candidatură, aceea legată de relații familiale cu o persoană care are calitatea de membru activ PSD. Tatăl domniei sale este consilier județean în cadrul PSD. Lucrul acesta aduce niște suspiciuni de care nu am fi avut nevoie, pentru că știm în România ce suspiciuni sunt pe partea aceasta de interese, nepotisme etc. În toată perioada în care a deținut funcții de conducere în Constanța, mafia constănțeană și-a făcut de cap, Nicușor Constantinescu, Radu Mazăre și-a făcut de cap. Adina Florea nu avea funcție în cadrul DNA, dar nu a putut opri activitățile infracționale ale acestor indivizi. Andrei Bodean (procuror candidat și el pentru șefia DNA-n.r.) însă, a făcut-o, i-a oprit”, a afirmat deputatul USR, Stelian Ion, în Parlament.

Acesta a mai susținut că ministrul Justiției, Tudorel Toader, nu a dat dovadă de transparență nici de această dată.

„Este o alegere surprinzătoare. Ministrul Justiției nu a dat dovadă de transparență nici de această dată, rezumându-se la a pune pe site-ul Ministerului doar acele proiecte manageriale. În trecut, în urma unor astfel de interviuri, se întocmea un proces verbal prin care se explica foarte clar care au fost argumentele pentru care unele candidaturi au fost înlăturate și pentru care a fost aleasă o anumită candidatură. Domnul ministru nu ne-a explicat foarte clar care sunt motivele pentru care a ales-o pe doamna procuror Adina Florea”, a precizat Stelian Ion.

Deputatul USR a adăugat că un alt argument pentru care Tudorel Toader a propus pentru funcția de șef al DNA pe Adina Florea îl reprezintă proiectul managerial al acesteia, în care are aceleași critici ca cele ale ministrului Justiției, la adresa fostului șef DNA.

Deputatul USR mai spune că „o altă persoană ar fi fost mult mai potrivită decât doamna procuror Adina Florea”.■

Premierul Dăncilă în Spania Petiție către Casa Regală

Românii din Spania protestează împotriva premierului Viorica Dăncilă care se află într-o vizită de două zile în Spania, unde se va întâlni cu primul ministru Pedro Sanchez și cu regele Felipe al VI-lea, fiind așteptată de un grup de protestatari în apropierea Palatului Zarzuela din Madrid.

„Doamna Dăncilă, vă așteptăm cu brațele deschise!!!”, este mesajul postat de un român pe pagina de facebook „Diaspora Europeană”. Imaginile postate arată un grup de români cu pancarte în limba spaniolă și română, în apropierea Palatului Zarzuela, unde Dăncilă va fi primită în audiență de regele Felipe al VI-lea.

De asemenea, românii din Spania au inițiat și semnat o petiție, apoi au trimis o scrisoare Casei Regale spaniole în care îi spun cine este, cu adevărat, Viorica Dăncilă în contextul protestelor din 10 august reprimare cu violență de jandarmi.

Un grup de români din Cordoba s-a pronunțat împotriva reacției guvernului român la manifestațiile din Piața Victoriei, anunțând site-ul cotidianului diariocordoba.com.

Aceștia i-au trimis o scrisoare deschisă șefului Executivului spaniol Pedro Sanchez, alăturându-se inițiativei de a apela la sprijinul liderilor socialiști din alte țări europene pentru a-și folosi influența în scopul excluderii PSD-ului din Partidul Socialiștilor Europeni (PES).■